

## 麻辣烫

■陆永敢

## 百万医险的误投

这是一个极其平常的星期天,按计划,地铁到站,打车去酒店。临近中午,骄阳似火,在强烈阳光的照耀下,手机屏的显示有些模糊不清。是环境刺激,还是心里焦急,或者兼而有之,在打车过程中,不知哪里跳出一个软件,错误点击,完成了一家百万医疗险的操作,自动扣款一元二角。受骗也好,损失也罢,毕竟数额微不足道,也就没放在心上。然自此,骚扰不断,麻烦不断,甚至是烦心不断。

先是一条出人意外的短信,有些莫名其妙。“您已投保成功,需尽快领取保单,点击网址,关注官方公众号,谨防失效,拒收请回复”。我回复:“纯属误点,以后不要骚扰。”然而,树欲静而风不止。时不时有性别不同的男女客服,以不同的号码,多次打来电话。要求补充个人信息,领取电子报单。我方是直截了当拒绝,他方是不依不饶骚扰。

“我是刚和您通话的服务管家,您的保障已激活,请立即点击网址,核对保障信息!”

连续不断的短信催促。我回复:不要退款,算是捐赠。接下来两天,又是提醒,又是催促。“尊敬的客户您好,如您有任何疑问或服务需求,您可以拨打客服服务热线”。回复热线有400的,有北京区号的,也有告知人工服务时间为9:00-21:00的,“我们将有专员为您解答问题,感谢您的支持与理解。”类似内容的短信,前后达5条之多。经仔细核对,发来的信息要求回复的网址,每次都不一样,如果点击,存在风险。对客户的称呼也是不同的,有时直呼其名,有时礼称先生,有时还称呼陆哥。这家公司的穷追不舍与无孔不入,是否存在电信诈骗,是否有违规操作,不得而知。最后选择不惧怕、不理睬,让时间去证明与分辨一切。

然而,事情尚未结束,故事还在延续。

就在不久,收到一条短信,看其内容,消极避让不行了,不予理睬不行了。坐以待毙,就是损失,需要采取对策,需要有所作为了。

“您投保的百万医疗险,将于近期扣除第2期保费,扣费金额310.00元,请知晓并确保账户余额充足。您可以点击,查看您的保障详情,如有其他疑问,请联系我们。”

又是一阵莫名与不安。拿起手机,马上查看支付宝支付设置。果然,存在免密支付自动扣费服务。

止损,必须马上止损。打开支付宝,点击下方“我的”;再点击右上角“设置”图标;进入支付设置界面,选择“支付设置”,进入支付设置界面;点击“免密支付/自动扣款”,能看到所有已签约的免密支付和自动扣费服务项目;再找到这家保险公司,点击“关闭服务”。至此,总算关闭了“自动扣费”功能。一场虚惊,一次误会,总算告一段落。

该公司虽遭到多人多次投诉,但依旧我行我素,是不以为然,还是有意为之,人们不得而知。

在虚拟网络空间里,互联网的方便快捷,人们乐享其中。网上预约,网上购物,网上理财,足不出户,让商品送货到家。人们听音乐,玩游戏,读新闻,看电影,查资料,尽享网络的奇妙。

然后,在网络丛林中,有阳光下的阴霾,有花园中的毒草,有潮涌里的逆流,出现一些幽灵,捉摸不透,发生一些事件,奇异迷离,有时困惑人们魂魄,笼罩人们身心,迷离人们精神。这就需要我们要擦亮眼睛,提高识别能力,切莫上当受骗。

## 如烟事

■余观祥

## 臭麻水里汰麻筋

剥络麻,就是把麻秆与麻皮剥离。剥出后的麻皮,通过十来天的沤烂,一层绿色的表皮腐烂透了,俗称“熟”了,即要进入汰麻筋的工序。剥络麻,出的是苦力,汰麻筋闻的是臭气,泡的是臭水,用的是腰力。

汰麻筋,首先要把前段时间,一把一把捆扎好沤烂在湾里的麻皮,按照顺序一把一把,小心翼翼地捞到岸边,再一把一把地汰。汰麻筋,需要人站在臭水中,双手拿着熟化了麻皮,猫着腰,用力在水中不停地左搅右甩,待到腐烂的麻皮,被彻底汰掉,成为白色的纤维为止。

汰首批麻筋,通常比剥络麻时间要推迟10来天。汰末批麻筋,推迟30多天都有可能,一般都在深秋时节了,天气已是很凉很凉,早晨下到齐腰深的水里,去捞一把把浸泡在水里的麻皮,汗毛都会一根根竖起来,鸡皮疙瘩都会一层层发出来。

汰麻筋,这个繁重的任务,一般都由男人来完成。但有的家里实在没有男劳力,无奈之下,家庭主妇也当仁不让,加入到汰麻筋的行列之中。有的家庭主妇,自己不方便下到这么深的臭水里,采用调工的方式,把下水捞麻的活,请托左邻右舍处理,解决下水之难。

麻筋汰好后,因麻皮根部绿皮厚实,一时半会无法汰净,智慧的沙地人,通常在石板上甩。甩麻筋也是件很耗体力的活,一般双手分开尺许,握在麻筋根部向上的七分头上,根部往水里浸一浸,用力向石板的切面甩去,一下两下反复甩,一二十次甩下来,根部软了、白了,就算甩好了。如碰到僵麻、老地麻,根还有斑点存在,或仍还生硬,就再在水里浸一下,然后继续一下一下地甩,直至甩到软化、无僵块、无斑点为止。

汰麻筋最怕中段伤“把”,就是在沤烂麻皮时,缺乏经验,在一把一把捆扎麻皮时,捆扎得过紧,导致沤烂不均匀,其他部分都弱化了,唯中段伤“把”,人称“外焦里不熟”。产生这种情况,就是再沤烂一段时间,也是无济于事的,大多只有硬着头皮汰,或者用16K纸面大小的木榔头,把带水麻筋,盘成牛粪状,一榔头、一榔头用力地敲,敲到软化、无绿皮为止。如通过榔头敲打,仍还有杂质残留,只能降一两个等级处理掉,即绿票或蓝票。

汰好、甩好,或用榔头敲好后的麻筋,要评个上好的红票等级,麻筋的白度较为重要。社员们通常会舍近就远,到有清水的水潭、池塘、沟渠中,再进行漂洗一次,以提增白度。

麻筋汰好后,紧接着是晾晒。晾晒麻筋,一般在小队舍的道上,或小队舍边的空地上,临时搭起高廊,把一把一把的麻筋,像挂挂面一样,挂在廊竿上。当年汰麻筋时,挨家挨户把麻筋晾晒在小队舍的道上,犹如筑起了一道道白墙,很是壮观。孩子们把晒场当作迷宫,在这里尽情玩耍。如果太阳猛烈一点的话,一两天就可完成麻筋的晾晒,晾晒完后,即可打包上缴大队麻站。

从剥麻,到汰麻筋,再上缴到大队麻站,麻事就算画上了一个句号。

## 醉花阴

■赵雪峰

## 吃里爬外者戒



《吃里爬外》是为一个保密漫画大赛而作。国内的漫画展览每年有很多,我感兴趣并参与的并不多,这个“保密”命题挺吸引我,于是尝试创作了这幅漫画。

当下,我国保密工作形势严峻,这也是举办此次漫画大赛的原因。在一些机关单位,有极少数部分身居要职的领导和干部,手里掌握着国家机密,却向外输送情报,换取个人好处,这就是典型的吃里爬外。这种人是遭唾弃的,国家的法律法规对这种人的制裁也非常严格。

看到“保密”这个命题,我首先想到了电脑,电脑是现代办公最常用的设备,也是最容易泄密的源头。我想到了手握要害的“大”人,让这种人出场更有说服力。我把左侧的电脑画得很小,只留一个角,右手拔出的U盘却是完整的,还加了红色以突出它,强调U盘是从电脑里拔出来的。

我设计了一个凳子,这个凳子好像铁窗或铁门,那人从缝隙里把手伸出去,这种偷窃的动作凸显了盗密者的猥琐形象。画面的主体背景极度夸张,占据主要的大面积位置,以此衬托角落里的U盘和从凳子空档里伸出的手,这种强烈的对比更突出了主题。

我画漫画,有时以命题为动力,也从来不把自己的漫画作用与功能限制于某一个领域,如果那样,漫画的思想和效能就过于狭隘了。一幅好漫画,应该多维度、多角度地揭示社会生活,反映生活的多个方面,这样才能引起更广泛的读者共鸣。就像这幅“吃里扒外”,虽然说的是保密的主题,实际上也是对那些吃着中国饭,享受良好的社会保障,却站在敌对立场,替反动势力发言的人的讽刺和鞭挞,那同样是一种千夫所指的吃里爬外的行为。

## 五味子

■金阿根

## 自己做的桂花茶

今年的桂花开得迟,重阳节过了好久还开得很旺。

儿时的乡下,对传统节日颇为重视,重阳节吃重阳糕、喝桂花酒是节日内容之一。而我从部队回来在县城工作,桂花酒没喝过,自制的桂花茶倒是喝得不少。

其实制作桂花茶是一件很简单的事情,只是第一次我就失败了。

那时我在县工业交通局城厢办事处工作,单位的后院有几棵桂花树。桂花边开边谢,仿佛下着桂雨,我觉得可惜,趁休息时,在桂花树下摊上几张旧报纸,把桂花收集起来,本想做桂花白糖糕之类的,但又怕麻烦,就想试试做桂花茶。回到宿舍,我一股脑儿把那些桂花放进盛茶叶的罐瓶里,还紧紧地盖上了盖子。

次日,我兴致很高地泡茶。香味倒是很浓了,但茶叶都变得软软的,不久,绿茶变成红茶,让人哭笑不得。

上好的湘湖龙井茶就这样被糟蹋了太可惜了,在一位高人的指点下,食堂阿姨帮我把茶叶连同桂花用小火慢慢烘焙,取出后摊在桌子上冷却,然后茶叶连同桂花又装回罐瓶里。

这个办法既简单又方便,茶叶不再变色,泡的茶水保留了原有的味道,又多了浓浓的香气,想不到办事处五位同事都要泡一杯尝尝。

我当时在创作剧本,经常得到县文化馆徐士龙老师的指导,有天晚上他来我家,我拿出自制桂花茶给他泡了一杯,他喝了一口,又接着喝了几口,连连称赞这桂花茶好味道。我把前后两次制作的成败给他讲了一遍,引得他哈哈大笑,说明年自己也要做桂花茶试试,只是有没有做我不得而知。

大家的鼓励成了我的动力,此后我便年年制作桂花茶。如今我已经步入老年,不愿再去桂树下摊报纸收集桂花了。好在杭州市面上有桂花干销售,买一包放入茶叶罐便是,只是没有自己制作的桂花茶香气浓郁……

## 职场事

■戴琴雅

## 职场百事贴

陈朗朗在外贸公司做IT经理,每次看他忙得不着五六,我就很奇怪,不就几十人的公司,平常除了几台电脑需要装系统加加内存,其他应该也没什么大事。

陈朗朗一听急了,说您是站着说话不腰疼,您听听我一天的工作,起得比鸡早跑得比猴快。

我一听笑了,做IT做到这份上,估计也出不了什么业绩。陈朗朗不干,非要跟我八卦八卦自己的“私生活”。我没打听人家工作细节的嗜好,但既然朗朗这样说了,那就恭敬不如从命了。

陈朗朗却很认真,拿出笔记本,开始一条条述他的光辉业绩。

早上,朗朗一般七点到公司,今天他先要联系网站供应商,前段时间网站出了点问题,因为浏览器不兼容,国外客户投诉过好几回了,但陈朗朗一直忙,顾不上处理,好容易有点空缝时间,修改了几次都没成功,所以,今天经人指点才想起要找供应商碰碰运气,据我所知,此类问题,对源代码开发者来说,是一两分钟的事情,朗朗没找对人。

联系到一半,财务经理也来了,除了陈朗朗,他是上班第二早,老远,就在招呼了,“小陈,过来帮我搬桶水,昨天忘记让内勤换水了,这大清早,没有一杯茶,老头子脑子不清爽了啊。”

同样是经理,一个是喝水经理,一个成了背水的了。等陈朗朗哼唧唧将18升的桶装水从一楼背到五楼,财务经理已经开始浏览网页了,道了声谢谢后,顺口问朗朗,“财务通好像出了问题,你看看是不是网络不对。”

没办法,朗朗只能干坐着等张会计上班,打开服务器,折腾半天,朗朗自己也上不去,结果打电话一问,是银行系统在升级,短信一周前就发到财神爷手机上了,只是他老人家忙,忘记看了。

好在,朗朗向来把自己当救世主的,既然帮财务澄清了问题,自己就很得意。

再后来,因为客户跨区问题,业务部和外贸部掐架,业务认为是自己人脉吸引来的,而外贸则觉得自己地盘上发生的事,业绩当然是见者有份……最后,陈朗朗接到一条指令,你是系统管理员,以后凡属客户归类的事都由你这边来完成,让他们谁也改不成,得一句话,陈朗朗又拉了一票不是IT业务的业务回来。

再后来,我真没有时间再听陈朗朗说下去了,我只知道,一般IT经理的年薪在三十万左右,而陈朗朗少说也干了十来年了,貌似十万还不到,这些年,尽顾着做娘舅,也没好好加强专业知识,如果真的谈到跳槽,能不能捞到IT经理的虚职都不一定,就这样,一个名牌大学的高级IT人才,在每天的忙碌碌中,做着一张不起眼的百事贴。

## 尖尖角

■沈黄琳

## 翻过围墙来牵手

你我为邻,是地理之间的妙缘,是植物之间的缠绕,更多的是人心之间的温暖。

我家和邻居家是两栋房子,各自独立,两家中间有一条一米左右宽的水渠为界。原本我们两家各自独立,各自都拥有自己的院子,隔着水渠,隔着两道围墙,互不干扰。后来,我家的院子架空了,到二楼才是院子,我家院子在上,邻居家的院子依旧。在二楼的院子里,我们可以清楚地看到邻居家院子里种了好多树,有枣子、无花果、柚子、桂花,还有各种各样的花。邻居奶奶在靠我们院子的墙边种上了很多蔬菜,葫芦、丝瓜、豆角,每种蔬菜都开着不同颜色的花,很是漂亮。葫芦和丝瓜是会攀缘的蔬菜,它们的茎沿着靠近我家的柚子树,一度攀缘到了我家二楼的院子,在我家的花架上结出了果实,甚是可爱。

去年回老家的时候,我看到邻居家的枣树开花了,那棵枣子树还伸出了一条树枝来到了我们家的院子,开着密密麻麻的小花。再看看我们家种的紫藤,也已经茁壮成长,顺着栏杆,爬上了邻居家的柚子树上,那个紫藤绕着那棵柚子树,在枝头骄傲地晒着太阳。

有一年秋天回家,刚好赶上了枣子成熟的时候。那天下午,我在院子里帮奶奶挑菜,大门被邻居家奶奶推开了,她拎着一大袋子走了进来:“我们家枣子熟了,早上摘了一大堆吃不完,挑了最大的给你家也尝尝。”我看着那袋子里的枣子,一个个都饱满圆润,极其好看。奶奶赶忙上去接过了那袋子枣子。她指着靠近她家位置花架上挂着的葫芦:“你上来正好,这个葫芦可以摘了,你摘去刚好!”

邻居奶奶说:“吃不完,根本吃不完,这个就给你们吧!反正你们摘摘也方便。”说着话的功夫,就要下楼。奶奶赶紧走过去,一路陪着邻居奶奶,陪她走到了她家的院门口。

有一年春天,我双休回家采茶叶,正好赶上家里的枇杷熟了,一树的枇杷个个都金黄饱满,让人看了直流口水。妈妈摘了一篮子枇杷交给我,让我送到邻居奶奶家去。我看着这这么好吃的枇杷,有点舍不得:“我喜欢吃的,你都送人了,我吃什么?”我嘟囔着说。妈妈拍拍我的脑袋笑着说:“树上这么多,保管你够吃。远亲不如近邻,邻居奶奶也经常给我们送吃的呀!赶紧去!”我拎着一篮子枇杷,敲开了邻居奶奶的家门。邻居奶奶笑得合不拢嘴,高兴地说着“琳琳来啦,还给我送这么多枇杷!”

回到家里,妈妈从树上摘着枇杷,我负责把枇杷放进篮子里。看着两家人院子里各种果树,和缠绕在果树中间那些蔬菜的藤蔓,原来,缠绕在一起的不仅是两家的院子和果树,还有邻里之间的关爱和关心,生活里点点滴滴的分享,正是这美丽的缠绕,带给了我们无限的温暖。